

හොඳ සිංහල



වී ක ධර්මබන්ධු

දුහුනන් ගේ (ආධුනිකයන් ගේ) ගද්‍ය පද්‍ය රචනා කියවන විට දක්නට ලැබෙන සුලභ දෝෂයක් අද හොඳ සිංහල පාඨමිත් සාකච්ඡා කරමු. මෙය ඉතා සැලකිල්ලෙන් කියවා තේරුම් ගෙන සිටින තැන්පත් කර ගන්නේ මැනවි.

මම/මා - අපි/අප යන නාම පද වැඩි වල යෙදීමේදී උක්ත රූපය හා අනුක්ත රූපය මාරු වීම ඒ දෝෂයයි. ගි සිනිද වැනි පා රචනයකදී වුව ද උක්තානුක්ත දෝෂය දෝෂයක් ම බව මතක තබා ගන්න. තාලය රැකීම සඳහා හෝ එලි වැට රැකීම සඳහා වචන විකෘති කිරීම හෝ උක්තානුක්ත රීතිය නොසලකා ගැරීම රචනයේ අගය අඩු වීමට හේතු වේ. එය තමන්ගේ දුබලකම ප්‍රදර්ශනය කිරීමකි. දුහුනන්ට පා ප්‍රබන්ධ සඳහා මත පිටුම් විරත ඉතා සුදුසු යැයි සිතමි.

ගහයේ නම් අඹර (9) දොවියෝ ය උා සුර-පුර (11) නොගනිති අන් අහර (9) උදක් අම රස මිසක් මනන (14)

දොර දොර මිනි බෙර (9) ගෙය් ගෙය් හඬය බියකර (11) පිල පිල අදින මර (9) දුගි ගිලනුන් ගෙන් ගැනිවසර (14)

ගි විරන් පිලිබදව පසුව උගනිමු. එතෙක් මේ විරතට අනුව ගි බපදා පුනුණු වන්න.

කවර වැඩියක වුවත් උත්තානුක්ත යෝගය නිවැරදි දැයි දැන ගැනීම සඳහා පහත දැක්වෙන ක්‍රමය උපයෝගී කර ගත හැකි ය.

පළමුවෙන් ම වාක්‍යයේ ආබන්තය හෙවත් අවසාන ක්‍රියාව සොයා ගන්න. සාමාන්‍යයෙන් වාක්‍යයක් අවසානයේ ආබන්තය දක්නට ලැබේ. එහෙත් වාක්‍යයක මුල මැද අග යන කවර තැනක වුව ද ආබන්තය තිබිය හැකි ය.

හරා අරා කෙලෙස් කුළු - සිදුත් සහරාව. (විශ්වරයා ගිදී කස්ලාස කුඩයේ) මෙහි අවසාන ක්‍රියාව යෙදී ඇත්තේ වැඩියේ මැද ය. එහි ආබන්තය යෙදී ඇත්තේ වැඩියේ මුල ය. එහෙයින් මුල මැද අග යන කවර තැනක තිබුණත් වාක්‍යයක ආබන්තය පළමුවෙන් ම සොයා ගත යුතු ය.

අනතුරුව එහි කථනා හෙවත් ඒ ක්‍රියාව කරන්නා සොයා ගත යුතු ය. මුල් වැඩියේ කවරෙක් අරා (ගිදී) ද?

හරා (ඉසුරු) අරා (ගිදී)

දෙවැන්නේ කවරෙක් හටත් ද? අයෙක් හටත්.

මෙහිදී හරා ඒක වචනයට ඒක වචන ආබන්තයකුත් අයෙක් යන නිත්‍ය බහු වචනයට බහු වචන ආබන්තයකුත් ඇති බව ඔබට පෙනේ. ඇතැම් විට උක්තය අධ්‍යානාර්යයන් සොයා ගත යුතු ය.

බලව දැන් මා හට කරන දේ (මෙහි උක්තය හෝ ය) කියව බුදු ගුණ අලංකාරය (උක්තය මම)

යන වැඩි දෙකේ උක්තය අධ්‍යානාර්යයන් ගත යුතු ය.

මගේ යන අදහස දුටු කෙණෙහි වැඩිය මි සන්නෙන් අවසන් කිරීමට සමගරු පෙළුමකි.

ලියුම මට ලැබුණෙමි. මා භූතයෙන් දැක ඇත්තෙමි.

යන වැඩි එබඳුය. ලැබුණෙමි යන ක්‍රියාව ලැබීණි - ලැබීණේ ය යනුවෙන් වෙනස් විය යුතුය. එවිට උක්තය වන්නේ ලියුම ය. ඒයේ ගැනහොත් ලදීම් - ලැබීම් - ලැබුවෙමි යනුවෙන් ක්‍රියාව වෙනස් කළ යුතුය. එවිට ලියුම ලැබූ තැනැත්තා වන්නේ මම ය. ඒ නිසා මා යන්න මම යනුවෙන් වෙනස් විය යුතුය. මා අනුක්ත රූපය බව ඔබ දැනිතැයි සිතමි.

දැක ඇත්තෙමි යන්න ඉංගිරිසියේ Present Perfect ක්‍රියාවක් යැයි සිතමි. දැක ඇත්තේ මම ය. ඒ නිසා එහි ද මා යන්න මම යනුවෙන් වෙනස් විය යුතු ය. මතක තබා ගත යුත්ත නම් මම - අපි උක්ත රූපය බවත් මා - අප අනුක්ත රූපය බවත් ය. අද ඔබට ඉතා පහසු අභ්‍යාසයකින් ඔබ ලබා ගත් දැනුම තහවුරු කිරීමට අදහස් කරමි.

මේ වැඩි හරි ද වැරදිද? මෙහි ඇති නිවැරදි වැඩි ඒ ලෙසම ලියන්න. වැරදි වැඩි නිවැරදි කොට ලියන්න.

- 1 මට කාරයක් ඇත්තෙමි
- 2 අප ජපන් බස නොදන්නෙමු.
- 3 අපි සිංහලයෝ ය.
- 4 මා බොද්ධයෙක්මි.
- 5 මම විනාගයෙන් සමත්.

උත්තර මිලන කලාපයේ.

සුභාෂිතයන් 3

සියපත් සැදූ බඹ සුර හර උරග මත සැරියුත් මත මුලගන් පිලිවෙලිනි පත පිලිවෙත් සැරු මත සගනට මුනිදු සුත මුදුනත් දී බැතියෙන් නමදිම් සතන

මෙහි මුල් පදයේ මානු 18 ක් ඇතත් අනෙක් පද වල ඇත්තේ මානු 17 කි. එහෙයින් කවිය ගැයිමේ දී සැරියුත් මනා මුලගන්, පිලිවෙත් සැරු මනා සගනට, මුදුනත් දී දී බැතියෙන් යනුවෙන් මානුවක් එක් කර ගැනීම සුදුසු ය.

(සියපත් - බඹ සුර හර උරග - මත - සැදූ - සැරියුත් මත මුලගන් පිලිවෙලිනි - පත පිලිවෙත් සැරු - මුනිදු සුත - මත සගනට - මුදුනත් ඇත් දී - බැතියෙන් - සතන - නමදිම්)

සියපත් - තම පාදය නාමනි සියපතින්/පියුමෙන් බඹ සුර හර උරග - බුන්ම දිව්‍ය මනුෂ්‍ය නාම යන මොව්න්ගේ මත - මුදුනත් සැදූ - පිනිටු සැරියුත් මත මුලගන් පිලිවෙලිනි - සැරියුත් මත මුලගන් පරම්පරාවෙන් පත - පැවත ආ පිලිවෙත් සැරු - ප්‍රතිපත්තියෙන් සාර වූ මුනිදු සුත - බුද්ධ පුත්‍ර වූ මත සගනට - මනා සංඝයාට මුදුනත් ඇත් දී - ඇත් ගිස මුදුනත් තබා බැතියෙන් - ගන්නියෙන් සතන - ගැම වීට නමදිම් - වදිමි

සියාන්.. ප්‍රභාකරන්ට වෙඩි වදින්නලු නේත්.. ඇය ඒ? කාගෙද කෙපපයක්.. තෙත්.. දාස් වාරයක් ජප කරපු යන්නරයක් සුරේක දාලා ඉගේ බැඳ ගෙන ල ඉගෙන. වස් කවි කියලාවත්, කොඩි වින කරලාවත් ඒකා මරන්න බැරි ලු.. කවිදු ප්‍රනාට මික කිව්වේ..? දැනම පාසලේ පාඩු සාද.. ආ.. එහෙනම් බොරුවක් වෙන්නත් බැත්..

වික

සෑම දියණියක් ම, සෑම මවක් ම, පවුලේ සැවොම සමග අනිවාර්යයෙන් ම නැරඹිය යුතු චිත්‍රපටයක්...

සුළඟ

The Wind

සහත් ශුභානිලක දුල්කානි ඒකනායක චාන්දනි සෙනෙවිරත්න චාලිත සිල්වා දයා අල්විස් ටොපර් සෙනෙවිරත්න රංගක ප්‍රේමරත්න කාමල් විරමුණි කාන්ති ෆොන්සේකා ජගත් වම්මල ගයනි ගිසන්තිකා බන්දුල විතානගේ සිතා කුමාරි

කඳක්වාදෙනා - සනනා විරන්දනි උලුර රත්නායක දෙවිමණි අලුවත්ත

ජූනි 10 කේනසුරාහු සවස 5 ට
Reading Cinema Epping
ජූනි 11 ඉරිදා සවස 3 ට සහ 6 ට
Monash Campus Centre Cinema

බෙනට් රත්නායක සිනමා නිර්මාණයක
A Bennett Rathnayake film

\$15
ප්‍රවේශ පත්‍ර ශ්‍රී ලාංකික වෙළඳපොළ වලින්